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В сучасних умовах мінливого бізнес-середовища головним 

завданням бізнесу стає швидке реагування на його зміни і таке ж 
швидке впровадження адекватних змін в організації і веденні бізнесу. 
Оптимізація бізнес-процесів є однією з основних, стратегічно 
важливих завдань підприємства, що визначають усю його подальшу 
ефективну діяльність. 

Підприємство являє собою загальну систему, усередині якої 
протікає безліч взаємозв'язаних процесів, які своїм функціонуванням 
визначають стан всієї організаційної системи в цілому. Але стани, в 
яких перебуває система, викликані певними діями в результаті 
процесу. У свою чергу стани викликають подальші дії, що 
знаходяться в логічно послідовному ланцюзі процесу. Задіяні в 
процесі ресурси перетворюються і знаходять іншу форму.  

Процеси, що протікають усередині підприємства – це послідовні 
функціональні ланцюги, які взаємопов’язані між собою та від яких 
безпосередньо залежить загальний стан всієї корпоративної системи  

Аналіз бізнес-процесів (Business Process Аnalysis) - це системати-
чне отримання даних з метою ідентифікації, визначення, оцінки і 
представлення процесу як основи для його організації та покращення. 

Оптимізація бізнес-процесів – це безпосереднє розроблення та 
реалізація заходів щодо вдосконалення (реорганізації) бізнес-процесів 
підприємства [1, с. 93]. Говорячи про оптимізацію бізнес-процесів 
науковці мають на увазі більш гнучкий термін «поліпшення» та 
досягнення позитивного ефекту в зміні якісних показників діяльності 
підприємства. В такому разі, оптимізація націлена на підвищення 
результативності, ефективності й адаптованості бізнес-процесів.  

Оптимізація бізнес-процесів є одним з аспектів організаційного 
розвитку, за якого ряд дій приймається власником процесу для 
виявлення, аналізу та покращення існуючих бізнес-процесів на 
підприємстві у відповідності з поставленими цілями і завданнями, 
таких як збільшення прибутку і продуктивність, зниження витрат 
тощо. Також BPI є таким способом зміни існуючих бізнес-процесів, 
за якого досягається поліпшення якості продукту або послуги, з 
метою їх відповідності потребам клієнтів і споживачів. 
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Серед основних принципів оптимізації бізнес-процесів слід 
виділити такі [3, с.126]:  

1) відповідність поліпшення бізнес-процесів стратегічним цілям 
підприємства;  

2) орієнтація на внутрішніх та зовнішніх споживачів;  
3) наявність критеріїв оптимізації бізнес-процесів;  
4) наявність власників бізнес-процесів, які відповідальні за їх 

оптимізацію. 
Для поліпшення бізнес-процесів застосовуються методики 

вдосконалення, які можуть бути розділені на два класи по тривалості 
виконання і ступеня змін, що вносяться в бізнес-процес. В зв'язку з 
цим можуть бути виділені короткострокові і довгострокові методики 
(рисунок 1).  

 
Методи оптимізації бізнес-процесів 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рисунок 1 – Методи оптимізації бізнес-процесів залежно від тривалості виконання 

і ступеня змін 
 
Методика швидкого аналізу ґрунтується на виявленні із 

залученням групи експертів проблем, що виникають при реалізації 
окремих процесів бізнесу, пошуку і аналізі можливих варіантів 
рішень для виділених проблемних ділянок і оперативному 
впровадженні заходів щодо їх поліпшення.  

У основі методики ідеалізації бізнес-процесів лежить широко 
використовуваний в рамках системного підходу метод ідеальної 
системи, який полягає в спробі виробити ідеальні бізнес-процеси. 
Після того, як вони розроблені, необхідно виділити тільки ті їх 
ділянки, які неможливо безпосередньо реалізувати на практиці.  
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Головною метою статистичного управління процесами бізнесу є 
виділення чинників, що впливають на його ефективність, і класифіка-
ція їх на дві групи: чинники, що викликають хронічну варіацію 
процесу бізнесу; чинники, що викликають спорадичну варіацію.  

Метод структуризації функції якості дозволяє визначати 
взаємозв'язки між вимогами і засобами їх задоволення і проводити 
аналіз виділених взаємозв'язків. Метод реалізується шляхом 
побудови спеціальної таблиці (так званого «будинку якості»), в якій 
накопичуються результати дослідження процесів бізнесу.  

Аналіз робочих осередків полягає в чіткому визначенні технічних 
вимог для виробу або послуги, які необхідні для внутрішнього або 
зовнішнього споживача.  

Під перепроектуванням бізнес-процесів розуміється методика 
поліпшення, що заснована на детальному аналізі існуючих бізнес-
процесів і припускає не створення принципово нового варіанту 
даного процесу бізнесу, а приведення існуючого процесу до вигляду, 
найбільш відповідного стратегічним цілям підприємства.  

Бенчмаркінг є вдосконаленням, направленим на пошук, оцінку і 
навчання на основі кращих прикладів ведення бізнесу конкурентами. 
Бенчмаркінг вимагає менших витрат і менш ризикований, але його 
можна використовувати тільки тоді, коли підприємство має вільний 
доступ до інформації про діяльність сторонніх підприємств, що на 
практиці не завжди реалізується.  

Реінжінірінг - це фундаментальне переосмислення і радикальне 
перепроектування бізнес-процесів для досягнення істотних поліп-
шень в ключових показниках результативності. Використання цього 
підходу дозволяє подивитися на мету бізнес-процесу по-новому, пов-
ністю ігноруючи існуючий бізнес-процес і структуру підприємства. 
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Перетворення в методах і практиках менеджменту здійснюються 

насамперед під впливом перевороту в економіці. Зараз темп змін в 
різних сферах життя майже на максимумі, а отже необхідно швидко 
перебудовувати методи управління, щоб забеспечувати високий темп 
пристосування до цих швидких змін [2].  

Не відчувати впливу цих динамічних процесів зовнішнього 
середовища майже неможливо. Основна задача робітників і 
керівників забеспечити гнучкість та адаптивність організації. 
Пріорітети розвитку сучасного менеджменту визначаються 
безпосередньо постановкою нових підходів до вирішення різного 
спектру завдань функціонування підприємства. 

Зараз йде тенденція на визнання соціальної відповідальності 
бізнесу перед суспільством. Глобальні проблеми, що необхідно 
враховувати при управлінні економікою: 

1. Ріст чисельності населення в світі, що призводить до 
марнотравного використання природних ресурсів. 

2. Збільшення вживання природних ресурсів, що призводить до 
того, що ресурси вже не встигають відновитися. 

3. Нераціональне використання природних ресурсів, що призво-
дить до ерозії почв, забруднення атмосфери і води; зміни клімату. 

Науково-технічний прогрес, що стався в другій половині ХХ 
століття; реструктуризація економіки, в якій важливу роль 
відігравали галузі, які направлені на задовільнення суспільних потреб 
і засновані на новітніх технологіях - все це призвело до росту малого і 
середнього підприємництва, ускладненню зв’язків між організаціями, 


